

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

der Abgeordneten Dr. Anke Frieling (CDU) vom 08.01.25

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Frühjahr 2025 – wie geht es weiter mit der Elbchaussee-Sanierung?**

**Einleitung für die Fragen:**

*Von Mai 2021 bis Dezember 2023 wurde der erste Bauabschnitt der Elbchaussee saniert – mit anschließenden Nachbesserungen fehlerhafter Radwegplanungen. Der nächste circa 4 Kilometer lange Bauabschnitt von der Betty-Levi-Passage/Klopstockstraße bis zur Parkstraße soll laut LSBG ab Frühjahr 2025 grundinstandgesetzt werden. Nun wird Berichten zu Folge erstmals von einem dritten Bauabschnitten gesprochen.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

**Einleitung für die Antworten:**

Die Trinkwasserleitung unterhalb der Elbchaussee, welche für die Wasserversorgung des Hamburger Westens sehr bedeutend ist, ist dringend sanierungsbedürftig. Der Senat hat sich zum Ziel gesetzt, den Verfall von Infrastruktur zu stoppen und sowohl in Leitungen wie auch in die Stadtstraßen zu investieren. In einem großen Kooperationsprojekt haben der Landesbetrieb Straßen, Brücken und Gewässer (LSBG), HAMBURG WASSER (HW) und die Hamburger Energienetze GmbH (ehemals Stromnetz Hamburg GmbH und Gasnetz Hamburg GmbH) im ersten Bauabschnitt ihre Baumaßnahmen gebündelt und die Infrastruktur modernisiert. Gemeinsam konnten so in weniger als drei Jahren die 100 Jahre alte Trinkwasserhauptleitung erneuert werden, der Straßenraum modernisiert werden und neue Gas- und Stromleitungen für Anliegerinnen und Anlieger gebaut werden. Durch die Kooperation wurden die Bauzeiten verkürzt; der erste Bauabschnitt konnte zudem früher als geplant abgeschlossen werden.

Auch für den zweiten Bauabschnitt ist ein Kooperationsprojekt durch den LSBG und die Leitungsträger geplant.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften von HW wie folgt:

**Frage 1:** *Wann genau im Frühjahr 2025 beginnen die Arbeiten am zweiten Bauabschnitt von der Betty-Levi-Passage/Klopstockstraße bis zur Parkstraße?*

**Antwort zu Frage 1:**

Der Beginn der Arbeiten ist für das erste Halbjahr 2025 avisiert.

**Frage 2:** *In welchen Teilabschnitten wird gearbeitet werden?*

**Antwort zu Frage 2:**

Gebaut wird von Osten in Richtung Westen in zeitlich direkt aufeinander folgenden, zwei Straßenabschnitten:

- Teilbereich Ost (Betty-Levi-Passage bis Hohenzollernring)
- Teilbereich West (Hohenzollernring bis Parkstraße).

**Frage 3:** *Wann wird die Sanierung abgeschlossen sein?*

**Antwort zu Frage 3:**

Dies ist abhängig von der Verkehrsführung, die derzeit Teil des Abstimmungsprozesses ist.

**Frage 4:** *Wurde die Planung des zweiten Abschnitts bereits dem Verkehrsausschuss Altona vorgestellt?*

*Wenn ja: wann?*

*Wenn nein: warum nicht?*

**Frage 5:** *Wann wird sie dort vorgestellt?*

**Frage 6:** *Wann wird die Öffentlichkeit zur Umsetzung des zweiten Bauabschnitts auf welchem Wege informiert?*

**Antwort zu Fragen 4, 5 und 6:**

Die 1. Verschickung für die Straßenplanung des Abschnitts Ost wurde am 4. Dezember 2023 im Verkehrsausschuss der Bezirksversammlung Altona vorgestellt. Es ist vorgesehen, die Schlussverschickung im ersten Halbjahr 2025 im Mobilitätsausschuss der Bezirksversammlung in Altona vorzustellen. Zudem wird unmittelbar vor Baubeginn im Rahmen einer Informationsveranstaltung die Öffentlichkeit zur konkreten Bautätigkeit unterrichtet. Ein Termin steht noch nicht fest.

**Frage 7:** *Treffen die Berichte zu einem geplanten dritten Bauabschnitt zu?*

*Wenn ja: Welche Strecke soll dieser dritte Bauabschnitt umfassen?*

*Was ist dort wann geplant?*

**Frage 8:** *Wie kommt es zu diesem bisher nicht erwähnten dritten Bauabschnitt?*

**Antwort zu Fragen 7 und 8:**

Siehe Antwort zu 2.

**Frage 9:** *Wie wird der Verkehr während der Baumaßnahmen im östlichen Teil der Elbchaussee geführt werden?*

**Frage 10:** *Welche verkehrlichen Einschränkungen sind im Umfeld zu erwarten? (Parkverbote, Einbahnstraßenregelungen, Sackgassen und ähnlich)*

**Antwort zu Fragen 9 und 10:**

Siehe Antwort zu 3.